



叶求成、叶求明兄弟与京口叶氏族人合照



京口叶氏热烈欢迎叶求成、叶求明兄弟

## 漫漫寻根路 浓浓中国情

### ——荷兰籍叶氏兄弟到厦门市海沧区京口村寻根

本报讯(记者黄佳畅 尤怡铃 实习生蔡泽峰)“游子寻根满愁绪,一朝故土热泪归”。寻根问祖,是人的一种本性、一个情结、一份真情。2月25日,荷兰籍华裔叶求成、叶求明兄弟二人分别从泰国、荷兰两地赶往厦门市,在滨海街道侨联主席陈有理和思明区侨联工作人员的陪同下,开始了为期13天的寻根之旅,与海沧区京口村的叶氏族亲相会,探寻先祖的踪迹。

件也被保存了下来。只不过后来在印尼生活的四代人虽然都与当地华人结婚,但都不会中文,书信都需要拜托别人去翻译。到了他们祖父一辈,双方便失去了联络。

在多方调查了解后,叶求

明确自己的祖籍就在厦门市海沧区京口村。原因很明确:他祖父的墓碑上刻着“京口”地名。在厦门市滨海街道侨联主席陈有理的帮助下,叶求明与京口的叶氏族取得了联系,随后,叶求明更是惊

喜地发现,从对方传来的家族老照片中竟然找到了自己的祖父。虽然并未能确定他的祖父在京口村叶氏的族谱里的确切位置,但这也让他更加坚定了回到中国寻根的意愿。

#### “我们跟其他人不一样”

叶求成、叶求明兄弟出生在一个具有浓厚中华文化传统的家庭之中。他们的父亲是一位印尼华人,后到荷兰生活,娶了荷兰的女子。在他们家中,共有六个孩子,求成是老大,求明排行老五。

“从小我的父亲就告诉我们,中国是个历史悠久、文化博大精深的国家,你们应该要因此而感到骄傲。”叶求成说。在他们的印象中,父亲常常用非常骄傲的语气说起自己是中国人,以及中国的文化、历史,这让他们也对自己是中国人产生了深深的认同感。平时在家中,他们也保留了中国人的一些习惯,使用筷子,主食经

常是炒饭……

从小在荷兰生活,因为用的是中文名,以及一些生活习惯上的差异,兄弟二人也渐渐感觉到自己与那些荷兰当地的孩子有所不同。长大以后,这种差别感并没有消失。“有些人对我们名字不理解,会把‘叶’当作名字的一部分,而把我们名字的最后两个字当作姓氏。”叶求成说。这也让兄弟二人产生了一个想法,既然自己的根不在这儿,那自己真正的故土又在哪里?虽然知道自己是中国人,但与中国究竟有什么样的渊源?这些都让他们非常想去了解。

#### 千里迢迢寻根谒祖

2017年11月,叶求明委托哥哥叶求成前往中国拜访叶氏族,受到了叶氏族人的热情欢迎。而当时由于自己未能成行,叶求明始终觉得遗憾。2019年2月25日,兄弟二人终于一同前往京口村,希望能更深入地了解叶氏历史,让印尼的“家庭树”能与京口本地的相链接,找到他们的同源祖辈。

来到京口村,一下车,叶求成、叶求明兄弟就与当地叶氏族热情相拥。他们来到京口叶氏宗祠的旧址祭祖,旧宗祠已被拆除,在残留的古墙边,兄弟二人久久不愿离去。在后来京口村与濠门村叶氏共建的新宗祠内,叶求成、叶求明兄弟与京口村叶氏族相谈甚欢,与

京口叶氏族探讨着彼此之间的亲缘关联。叶求明向大家分享了他们的“家庭树”图和一些珍贵的资料、旧照,希望能从中发现更多与京口村有关的线索。在叶氏族人的带领下,他们还在京口村附近的山上祭拜了叶氏祖先的坟墓,并在古墓群寻找到祖先叶廉夫的祖坟,这让他们欣喜不已。

在中国寻根期间,叶求成、叶求明兄弟还来到了京口村叶氏的发源地——莲坂叶氏“莲溪堂”,祭拜了“莲溪堂”创始人叶三郎和其子叶十五郎的墓地。之后,他们分别来到厦门大学南洋研究所、华侨大学拜访专家学者,针对京口叶氏的历史进行座谈,了解

1800年前后三宝垄和京口村的历史背景,研究和分析祖先到印尼的前后情况。带着此次寻根之行的满满的收获,他们打算继续前往印尼三宝垄,把在厦门的见闻告诉当地的叶氏族,进一步解开关于祖辈的迷惑,早日让印尼的“家族树”回归到京口叶氏的族谱之中。

寻根问祖的过程,也是寻梦之旅。它不仅仅是寻找族谱,寻找族群,寻找先祖,寻找亲人,也是寻找家族之梦、民族之梦,更是一种家国情怀。叶求明说,他的先辈从中国到印尼,又从印尼到荷兰,他们对中国的感情始终割舍不断。此次前来,也是圆了他和哥哥心中的一个“寻根梦”。



京口叶氏提供的资料照片



具有五六百年历史的京口叶氏老宗祠旧址



兄弟二人在厦门大学南洋研究所与专家座谈



印尼叶氏家庭树

#### 一丝线索联系亲缘

“随着我的父亲年纪渐长,我们更有想回到中国寻根的念头。”叶求明说。但父亲给的资料也十分有限。2008年,92岁的父亲过世,他清扫父亲家里留下的物件时,找到一些文字资料、信件、照片,脑海中便渐渐地将这些联系起来。于是,他带着这些资料去了雅加达,他的

姑姑那里,打听关于自己祖辈的故事。

叶求明渐渐了解到,他们在印尼有一个庞大的“家庭树”。祖辈叶正焰是厦门市海沧区京口村人,其儿子叶怀庆离开京口村前往印尼,到他们已经是第五代了。起初,中印双方的族亲还有信件来往,祖辈从中国带来的一些物